

# EL PROGRESO

AÑO I

LUGO.—Martes 15 de Diciembre de 1908

Núm. 101

## Los solidarios, vencidos

Durante algunas semanas, ha contemplado Barcelona, una de las luchas electorales más reñidas, más intensas. El domingo dióse la batalla, y, según parece, el triunfo se ha decidido á favor de la candidatura antisolidaria, compuesta de los Sres. Lerroux, Sol y Ortega y Giner de los Ríos.

La noticia esperada en toda España con ansiedad, ha producido general satisfacción. Pocos esperaban el triunfo del partido radical y por ello es la sorpresa doblemente grata. Se temía que los solidarios llevasen ventaja en la contienda, por que disponían de los grandes capitales y del favor del Gobierno, pero á estos dos factores, corruptores de la voluntad del ciudadano, venció el entusiasmo de los enemigos de la solidaridad que acudieron á las urnas, á depositar un voto, libre, espontáneo, manifestación de una voluntad á la que no consiguieron torcer las promesas, ni los halagos, ni intimidar las amenazas, si es que á ellas se acudió para conseguir á toda costa el triunfo.

A las campañas solidarias, en Barcelona, llevadas en los últimos días á lamentables extremos, convirtiendo los mítines en tribuna de la calumnia, del escándalo, á falta de otra plataforma, respondió la actitud enérgica, pero serena, de los elementos radicales que se hicieron sordos á la injuria, al insulto, al atropello, seguros del triunfo de sus ideales democráticos, único y noble impulso que les llevó á la lucha.

La elección del domingo en Barcelona, puede influir de manera transcendental en la política española, porque la libra del partido solidario, para el cual su derrota es definitivo vencimiento y descrédito consumado.

Barcelona está con nosotros, somos enviados de Barcelona, decían, para exigir con mayor altivez y con un de tono amenaza, cuanto del Gobierno central demandaban, y la victoria de Lerroux, de Giner y de Sol y Ortega significa, el encanto roto, la fuerza perdida, el prestigio desaparecido. Si Barcelona ha negado á la solidaridad sus votos, la solidaridad no hablará en lo sucesivo por ella, porque descontenta de sus primeros mandatarios, ha tenido á bien elegir mejores voceros.

Y esta importancia de la jornada del domingo habrá de influir, necesariamente, en la vida del Gobierno conservador, que esperando colaboradores nuevos se encontró con enemigos encarnizados, que no han querido abandonar la integridad de los principios, y buscar acomodos y celebrar pactos, que les hicieran perder la independencia, para la crítica severa y justa de los actos del Gobierno.

No es hora todavía de apreciar el alcance de tales hechos, pero no tardará en vislumbrarse. Lo único que podemos afirmar es que la noticia del vencimiento de la solidaridad, fué acogida por las fuerzas liberales con regocijo.

## LA PRENSA

La actividad desplegada en estos últimos días por los liberales ingleses, es el asunto del día.

La política que viene realizando el actual Gabinete, suscita en toda la nación un general sentimiento de protesta. El discurso pronunciado en una de las sesiones de la Cámara por Lord Asquith, ha causado honda sensación.

Inglaterra, una de las monarquías europeas donde más intensamente se manifiesta el sentimiento de libertad y democracia que hoy agita la conciencia universal, halla actualmente sujeta á un régimen político, que no encaja en las aspiraciones y en los anhelos del pueblo.

Este propósito dice un colega madrileño, por conducto de su corresponsal en Londres:

«Estamos en la obligación de acabar con ese poder, hijo de un privilegio que amenaza á la libertad y á la democracia.

Se impone—termina diciendo—emprender resueltamente la reforma de esa Cámara en consonancia con el espíritu de la justicia social.

Estas palabras fueron acogidas con estruendosos aplausos por parte de los comensales.»

Está siendo comentadísima las manifestaciones hechas por el Vaticano en lo que se refiere á la campaña electoral.

La prensa vaticanista—dice un colega—publica un importantísimo documento acerca de la conducta que los católicos italianos tendrán que seguir en las próximas elecciones políticas. El documento es muy largo, porque el Vaticano intenta demostrar que en este problema no hay diferenciación de ideas entre León XIII y Pío X, toda vez que la Iglesia no ha renunciado á las prerrogativas temporales. Sustancialmente la idea es ésta: allí donde el triunfo del partido conservador es seguro, los católicos deben abstenerse del voto; allí donde no hay seguridad de victoria, los secuaces de la Iglesia deben tomar viva parte en la lucha. Los obispos tendrán que decidir en los colegios electorales de las respectivas jurisdicciones si es necesario el apoyo de los católicos al candidato del partido.

Coméntase vivamente esta inesperada actitud del Vaticano.

## DEL TEATRO

*Mi cara mitad.* Si á esta obra, de delicada moraleja, última producción del veterano escritor, Miguel Ramos Carrión, se une *La fuerza bruta* de Benavente, resulta un programa escogido, muy escogido, y así lo reconoció la buena sociedad lucense que llenaba los palcos y butacas del Teatro-Circo en la noche del domingo.

La sala ofrecía sorprendente aspecto; el mismo que ofrecen los grandes teatros en funciones de gala.

En el escenario iban á decirse chistes á la antigua usanza de Ramos Carrión y sublimes frases de Benavente, y el pueblo de Lugo, en pleno, haciendo ostensible su cultura acostumbrada, quería batir palmas una vez más al autor de *El Rey que robó* y al que tan acertadamente hizo hablar á unos sencillos monigotes en el «tinglado de la antigua farsa.»

Al arrollarse las cortinas, las conversaciones cesan, se apagan las luces de las plateas y todo queda en silencio. Empieza *Mi cara mitad*. El argumento es ya conocido de nuestros lectores, consiste en demostrar la necesidad de que se ponga en práctica el dicho de la Moral vulgar: «no estirar los pies más allá de donde llegan las sábanas». La obra es de estilo desusado ya en nuestros tiempos, pero que agrada y entretiene. La Srta. Urcola, y los Sres. Balmaña y Alverá fueron aplaudidos en la interpretación de sus respectivos papeles. El resto de la compañía, cumplió.

Y con la segunda representación de *La fuerza bruta* terminó la función de despedida de la compañía.

El público recibió con aplausos la presentación de las bonitas decoraciones pintadas por el Sr. Perez Saavedra; las dos, pero, sobre todo, la del segundo cuadro, confirman el finísimo gusto artístico del autor, acreditado ya en otras ocasiones.

Sería poco más de media noche cuando salíamos del coliseo, satisfechos de la temporada y con la esperanza de que los atentados empresarios, nuestros queridos amigos, vuelvan á proporcionarnos ocasión de conocer las buenas obras del nuevo repertorio y aún de recordar las del antiguo, después del interregno que las condiciones de nuestro pueblo exigen.

Muchos triunfos deseamos á la discreta actriz Srta. Urcola, al simpático actor y director Sr. Balmaña, como también á toda la compañía-cómica, que tantos aplausos ha cosechado durante su corta estancia entre nosotros.

A. D' ORCA.

## Allende las fronteras

### ITALIA

El Papa recibió en audiencia al obispo de Orleans, monseñor Touchet.

Dióse sus últimas instrucciones para la lectura del decreto sobre Juana de Arco.

Dicha lectura verificóse el domingo.

La ceremonia de la beatificación ha sido fijada para el 18 de Abril.

### BUENOS AIRES

En el banquete con que el comercio de Córdoba obsequió al Presidente de la República, Sr. Figueroa Alcorta, éste pronunció un discurso de verdadera importancia política.

El Presidente declaró de un modo terminante su deseo de que las próximas elecciones se hagan con gran sinceridad.

No toleraré—ha dicho el Presidente—que por nada ni por nadie se ponga obstáculos á la libre expresión de la voluntad soberana del pueblo argentino.

El discurso del Presidente fué acogido con estruendosas ovaciones, y todos los periódicos le comentan con entusiasmo.

## MADRID

### CARTA TELEGRÁFICA

Madrid 14-14-40

Han llegado al Ministerio de la Gobernación los datos oficiales del resultado de la elección en Barcelona. No dicen la cifra exacta de votos obtenidos por los candidatos, pero confirman, de modo seguro, el triunfo de los antisolidarios.

El Sr. La Cierva no se atrevió á dar crédito, en los primeros momentos, á la noticia. El fracaso de Cambó y comparsa, significa una amputación dolorosa de la mayoría parlamentaria. El Sr. Cierva pidió ratificación de la noticia y fué ratificada. Entonces corrió á dar cuenta de ella, al Sr. Maura. El Sr. Maura debió sentir sobre él, el agobio de un peso extraordinario. Ya se había hecho á la idea del triunfo de Lerroux; pero del de Sol y del de Giner, de la candidatura íntegra, ¡eso no podía esperarlo!

El Presidente del Consejo, vaciló un momento, decidióse al fin, y dando un estrecho abrazo, sin murmurar palabra, al Sr. La Cierva, despidiólo y se trasladó á Palacio.

¿Qué dijo al Rey, el Sr. Maura? No hay motivos para creer que no haya estado á la altura de su misión de primer consejero.

Al salir de Palacio, detúvose brevemente con los periodistas. Díjoles: la solidaridad recibió, con la pérdida de la elección, un golpe de muerte.

—¿Veremos á Lerroux en el Congreso?—preguntó un reporter.

—Eso no depende del Gobierno, contestó el interpelado. Es, el del Sr. Lerroux, un caso previsto por las leyes, cuya aplicación bastaría para resolverlo.

—Entonces, el Sr. Lerroux no se sentará en su escaño?

No he dicho tanto. Aunque la aplicación de la ley no ofrezca duda, tiene el asunto otro aspecto, que debe ser sometido al Parlamento.

El Parlamento, pues, decidirá. Por eso digo antes que no depende del Gobierno.

UN UGIER DEL CONGRESO.

## UNA ESTAFA

Al comenzar la función de la noche del domingo en el Teatro-Circo, el segundo inspector de policía de esta capital D. Justo Mungía detuvo á un mozalbete llamado José Otero, que se dedicaba á vender entradas atrasadas.

El Otero declaró al ser detenido que las entradas que tenía en su poder se las había dado Manuel Méndez, empleado en el Teatro.

La empresa, al tener noticia de lo ocurrido, denunció el hecho.

## MOMENTÁNEA

### DOS PALABRAS MÁS

Confieso que en mi vida me proporcionó el teatro impresiones más bonitas que las que sentí en la noche del domingo durante la representación de *La fuerza bruta*.

Los que afirman que esa última producción del insigne Benavente es una verdadera obra maestra dentro de las exigencias del teatro moderno, afirman una verdad sin réplica.

En *La fuerza bruta* no hay nada que sobre, «no hay desperdicio» como dicen los críticos teatrales, y tampoco hay nada que falte. No hay una escena que cansé ni moleste la atención del espectador; no hay un detalle que repugne al espíritu más refinado; no hay, aun dentro de lo peligrosa que es la pintura exacta de un cuadro de circo, una situación que parezca inverosímil á los ojos del observador más escrupuloso y del crítico más severo.

Esto, en cuanto á la estructura escénica de la obra.

¿Qué puede decirse de ella en otro orden? Que es una escuela de efectismo hondo y puro, que conmueve sin artificios, sin complicaciones estudiadas. Arranca lágrimas sin forzar los efectos patéticos; deleita, acaso como pocas, por la misma sencillez, por la naturalidad misma que destila; y enseña, sin pretensión de hacerlo.

Los personajes hablan, accionan, piensan y obran dentro de un círculo de actividad tan real, tan gráfico, tan ajustado á la verdad de la vida, que, más que á una representación de una comedia, asiste el espectador á una escena vivida. Todas las figuras conmueven.

Todos los personajes entusiasman, no con el entusiasmo bélico que encienden en el alma los viriles arrebatos de la sangre, sino con un entusiasmo dulce, suave, delicado, consolador, que pone en tensión las fibras más íntimas del espíritu despertando sentimiento de paz, de amor, de bondad, de ternura infinita...

Jacinto Benavente hizo una obra para todos, porque no va encaminada á mover la inteligencia, sino á herir el sentimiento, á producir sacudimientos de nervios, á estremecer en lo más hondo del psiquis humana, á despertar el otro «yo» bueno y santo que cada hombre lleva guardado en el santuario de la conciencia, á conmover dulcemente con *Fred* impedido, con *Nell* enamorada, con *Bob* generoso y noble hasta el sacrificio, y con la *Hermana de la Caridad*, figura grandiosa del bien, encarnación sublime de la verdad cristiana.

J. R. SOMOZA.

## El Ilmo. Sr. D. Antolín López Peláez

(Del Diario Universal):

Aunque no parezca cierto, lo es: un obispo ha renunciado su acta de senador durante el gobierno de los conservadores. Y hay más aún: la ha renunciado por creerse, justamente, ofendido por los ministros que debieron ampararle. Vean el Sr. Rodríguez Sampedro y el Sr. Marqués de Figueroa si les cabe alguna responsabilidad—á su conciencia quiero decir—en esta determinación del Sr. López Peláez.

Cabe suponer dos cosas: primera, que el Gabinete Maura ha perdido su matiz clerical, ó que el obispo de Jaca ha caído en el horrendo pecado que ya nos señaló, previsoramente, al padre Montaña.

Nada de eso, lector. Los conservadores que nos gobiernan siguen siendo reaccionarios por afición, clericales por el dominio de su voluntad, y antiliberales por oposición de partido. El obispo de Jaca, persona digna de todos los respetos, no ha incurrido en excomunión, que nosotros sepamos, y ni el propio inventor del pecado ultramoderno podía declararle manchado con la más leve sombra de liberalismo.

¿Pues entonces?

Entonces, hombres sin pasiones, hombres justos, hombres que no tenéis que obedecer á ningún señor, lo sucedido es que, veiendo por cumplir sus deberes parlamentarios, el obispo de Jaca se trasladó desde su residencia episcopal, donde nunca había resido con una irreverencia, hasta esta Corte de los Milagros donde le hirieron aquellos que más respeto debían demostrarle por varias razones: por la alta representación que ostenta como sacerdote, por su investidura de senador del reino y por afinidad de inclinaciones.

Yo, que no tengo públicas responsabilidades más que cuando trabaja mi pluma; yo, que soy liberal por temperamento, por reflexión y porque á ello me empuja el sentido común que Dios—en quien creo, y á quien respeto—tuvo la bondad de concederme, jamás me hubiera atrevido á pronunciar una sola frase que pudiera empañar tantas dignidades como ostenta ese hombre justo, bueno y caballeroso que se llama D. Antolín López Peláez, y que tiene, sobre sus numerosas virtudes, la horrible mancha de creer que no hay Buena y Mala Prensa, con mayúscula, sino, sencillamente, Prensa mala y buena.

MARCIO GRECO.

## EN LA AUDIENCIA

### Partes de incoación

Chan tada.—Daños en la línea telegráfica.

—Amenazas á D. Domingo Antonio Orosco.

Mondoñedo.—Disparo de arma de fuego y lesiones, al parecer casuales, sufridas por Antonio García Vázquez.

En juicio oral y público se ha visto ayer una causa procedente del Juzgado instructor de Mondoñedo, instruida contra José Cabodevila por hurto. Practicada la prueba el fiscal solicitó para el procesado la pena de cuatro meses de arresto mayor por cada uno de los tres delitos de que se le consideró autor.

También se ha celebrado la vista de otra causa, instruida por el Juzgado de Becerreá, contra D. José Quiroga Fernández, á quien el fiscal en sus conclusiones provisionales consideró autor de un delito de resistencia grave á la autoridad, cometido contra el alcalde de Cervantes, D. Marcelino Rosón.

Terminada la prueba de la acusación, el ministerio fiscal, representado por el Sr. Prieto, retiró la formulada contra el procesado, interesando de la Sala una sentencia absolutoria.

La causa, y de las señaladas para ayer, y en la que estaba procesado José Ferrero, causa procedente del Juzgado de Villalba, el fiscal pidió que se impusiese al procesado, como autor de un delito de lesiones la pena de dos meses y un día de arresto.

## REDENCIÓN

Pará EL PROGRESO.

Vivo en Cádiz, y esta noble y hermosa ciudad, emporio en otros tiempos de la navegación, del comercio y de la riqueza, yace hoy postrada en la más lamentable decadencia.

Llega á mis noticias que parecida suerte cabe á La Coruña, Vigo, Santander, Bilbao, Barcelona, Valencia, Málaga y demás puertos que vivieron vida rica y espléndida, como Cádiz.

Una vez al año surco la península atravesando las tierras andaluzas, las llanuras de la Mancha, la prolongada estepa castellana, y cruzando la provincia de León llevo á mi país natal (el Bierzo) y por todos los terrenos que recorro veo el mismo estado de miseria y contemplo los mismos tristes y famélicos rostros, en los que se dibuja, con visibles tonalidades, la amargura, la honda pena del vivir.

¡Oh! ¡La catástrofe del 98 ha sido terrible; su magnitud no se mide; sus consecuencias alcanzan á todas las capas sociales del pueblo español, y á todos los órdenes de la vida!

El desastre representa la pérdida de un riquísimo imperio colonial y el abandono de toda esperanza de volverlo á recobrar.

¡Paz á los muertos y echemos un tupido velo sobre el pasado!

Pero los vivos alientan y se dan cuenta clara y evidente de su situación. El malestar se siente, y se respira por todas partes una atmósfera saturada de gérmenes de tempestad.

En tres días salieron de este puerto tres barcos, llevando, el que menos, mil ochocientos emigrantes con rumbo á América, y si pudiera hacerse una estadística de los españoles que abandonaron su patria desde hace diez años á la fecha, tendríamos á la vista una cifra aterradora.

De los que se van vuelven muy pocos y el éxodo continuará progresivamente. Ellos, los que trabajan, huyen á países vírgenes donde poder aplicar sus procedimientos primitivos de trabajo. Aquí en su tierra carecen de ambiente y se mueren de las dos epidemias que corroen el pueblo español: el hambre y la ignorancia, hermanas gemelas.

Hoy huyen los obreros en grupos numerosos de familias enteras; con ellos van muchos pequeños propietarios, sorprendidos también por la miseria; mañana emigrarán de los talleres y de las fábricas, que se cerrarán al impulso de la misma corriente, y los grandes propietarios tendrán que dejar el mayor número de sus fincas por carecer de brazos para este fin.

Esto es lo que se vislumbra en un porvenir muy próximo, á través de esta negra atmósfera de campamento devastado y entre los celajes de estas nubes de tempestad, que parece que gravitan pesadamente sobre nuestras cabezas.

Y no es de hoy, ni de ayer; es desde hace diez años; y en ese tiempo transcurrido, no se ha visto á nadie que haya aborado de frente un problema que encierra la importancia más capital de la vida política y social de España.

No bastó la lección postrera para sacarnos de nuestra tradicional apatía; nos dejamos arrastrar por las mismas corrientes tradicionales que nos llevaron á lo hondo de la sima y no nos quedaron alienados de es más rehabilitación.

Y seguimos, como viejos cochinos y polarizados, esa estúpida contienda entre dos fanatismos; ese batallar incesante sobre cual ortodoxo.

Y en una nación en que el noventa y nueve por ciento de sus súbditos son cristianos bautizados, se hace la sutil y sofisticada distinción entre *católicos* y no *católicos*, y ante este problema *tan grande*, se cierra todo criterio á toda luz que no sea el sectarismo más intransigente.

Pues bien, ciudadanos españoles, es tiempo ya de despertar y de surgir preguntando: ¿Dónde están nuestros estadistas, dónde nuestros economistas; qué hace ese Instituto de Reformas Sociales; qué práctico y de inmediata aplicación va á salir del Ministerio de Fomento, qué del de Instrucción pública; qué hace el Ministerio de Hacienda para arbitrar recursos con que fomentar la riqueza española e impedir esa sangría abierta que deja escapar nuestra sangre nacional á través de las corrientes del Océano?

Necesitamos redimirnos, no con palabras, no con viejas y desacreditadas panaceas, no con estériles y absurdas luchas de sectarismo político de que estamos saturados, sino con hechos claros, patentes, rápidos, expeditivos e inmediatos.

Necesitamos redimirnos de nuestras culpas pasadas y vivir la vida honrada, tranquila y alegre del trabajo.

¡Abrid pues los horizontes y venga la redención!

LUIS ALVAREZ MORETE.

(Catedrático del Instituto de Cádiz.)

CRÓNICA DEL DOMINGO

Del tiempo.—La Comisión de la colonia lucense de Vigo.—En el Teatro.

Empezábamos nuestra crónica anterior entonando un himno de alabanza al buen tiempo que veníamos disfrutando.

Aquellas admiraciones que nos producía el cambio que creíamos se había operado en las condiciones climatológicas de Lugo, han desaparecido, trocándose en sensibles decepciones; y aquellas ilusiones que un tiempo engañoso nos hizo concebir, recibieron tan tremendo golpe que vinieron al suelo convertidas en tristes realidades.

A los dos días de dedicar entusiastas frases á las bondades del tiempo aparecieron, primero, el cierzo duro y seco y, con él augurios de próxima nevada; luego torrencial lluvia, después, un viento huracanado; y, por último, allá lejos mostrábanos la nieve su suprema blancura, coronando los elevados montes del Cebreiro y las crestas y agudos picos de Ancares.

Nada, pues, de extraño tenía que ante una duración tan larga de tiempo hermoso y de una pertinaz sequía, sucediese natural compensación invernal. Y en realidad, no debe sorprendernos que á estas fechas recibamos esos azotes de impetuoso viento, nos rodee una atmósfera saturada de humedad, y nos haga sentir sus efectos ese cierzo filtrado á través de los nítidos encajes con que se cubren las montañas en las lontananzas que cierran nuestro horizonte extenso.

Contrastando de modo admirable con los tonos oscuros y grises de pesadas nubes con que el invierno en la tarde de anteayer ocultaba el azul del cielo, alegres, con los más vivos colores del iris, amarillo y rojo, aparecían engalanados los balcones en las principales calles de nuestra ciudad.

Oleadas de alegría y de entusiasmo empujaban á las gentes hacia la estación del ferro-carril, momentos antes de la llegada del tren correo descendente.

Un inmenso gentío se agolpaba en las calles, y, á la vez que en el espacio sonaba el estruendoso estrépito de las bombas, se oían los alegres acordes de animado paso-doble.

¿Que causa originaba ese bullicio, esa algaraza, esas bombas, esas músicas y esas colgaduras? La llegada de la Comisión de la colonia lucense de Vigo, portadora del magnífico obsequio con que quiere demostrar, y demuestra, su fraternal afecto y admiración al laureado *Orfeón Gallego*, dedicando á éste una rica y artística bandera de raso bordada, como reparación, además, á un agravio inferido, y á los relevantes méritos de esa colectividad, premiada anteriormente en reñidas luchas; en compensación á un premio merecido y no otorgado, y, también como recuerdo al buen nombre que del pueblo de Lugo dejó grabado en la ciudad viguesa con su valer artístico y noble proceder, nuestro *Orfeón*, legítimo orgullo de este pueblo.

Los vitores, las aclamaciones, los aplausos, los acordes musicales, el ruido ensordecedor de las bombas, los saludos, los apretones de manos y aquella intensa emoción de entusiasmo de una muchedumbre, que invadía totalmente los andenes y explanada de la estación, se fundían en una sola idea, en un único sentimiento á la llegada de un tren, orgulloso de haber conducido á esta ciudad á esa Comisión digna de singular aprecio, de la estimación más alta, de la consideración más grande por parte de los habitantes de Lugo, que así han demostrado con su presencia en las calles dándole entusiastas vivas y con los versos impresos en papeles de colores que desde los balcones y galerías se arrojaban al paso de la comitiva, enviando en ellos un cariñoso saludo.

La carretera de la Estación, la Muralla, calle de Castelar, Plaza de Santo Domingo, calle de la Reina y Plaza Mayor presentaban un encantador y animado aspecto.

Pocas veces hemos visto una manifestación de simpatía, de afecto y de cariño tan unánime y tan espontánea como la de anteayer.

Al llegar á la Casa Consistorial, desde los balcones de la misma se dieron mutuos vivas á la Comisión y al pueblo de Lugo, en tanto parecía desplegada la bandera regalada al *Orfeón*, que es un primor de arte y de riqueza.

Bienvvenida sea esa Comisión que en tan expresiva y artística forma rinde un tributo de admiración y de sincero afecto á la ciudad de Lugo, en la personalidad del «*Orfeón Gallego*» y á la cual enviamos nuestro cariñoso y fraternal saludo.

La tarde convidaba á ir al Teatro y á él fuimos para solazarnos con la antigua, aunque siempre graciosa obra de Vital Aza, *El sombrero de copa*.

Dado lo desahogado del día y teniendo en cuenta que era la última *matinée* de la temporada, creímos que la sala rebosaría gente; pero no fué así.

La escasa concurrencia rió los equívocos en aquella trama tan bien urdida por el especialista en las curas de hipocondría.

Por la noche se despidió la simpática compañía del Sr. Balmaña, con éxito extraordinario, llenando por completo el teatro un distinguido y selecto público.

M. M. F.

PARA TODOS LOS GUSTOS

El dictógrafo

Es este un curioso aparato. Desde el bufete, sin tener que aproximarse á una bocina, paseándose, si se quiere, y aún expresándose en voz muy baja, gracias á este aparato, puede un jefe de administración comunicarse con todos sus subordinados esparcidos en diversas salas.

¿Quiere dictar una carta á un emplea-

do? Basta establecer la comunicación, y el escribiente, sin abandonar el pupitre, oye la voz con claridad y traza lo dictado.

Concluida la carta, el empleado la lee y el jefe la oye como si tuviera el lector á su lado.

¿Quiere el jefe, sin molestarse, conferenciar con tres, cuatro ó cinco empleados á un tiempo? Establece las comunicaciones, y desde el sillón, sin que tenga que gritar, habla con ellos como si todos se encontrasen en una misma oficina.

Parece que la administración de una cárcel neoyorquina ha dispuesto colocar dictógrafos en la pared que separa los calabozos.

El aparato espía, no tan sólo conversaciones y monólogos, sino también las palabras de confesión que pueden arrancar las pesadillas.

Gracias al dictógrafo, hé ahí las paredes dotadas de vigilantes oídos.

Yodo inofensivo.

Según dice el doctor Dumbar Brunton, la piel no se oscurece ni se despelaja, si para darse el yodo se mete el paciente en un cuarto oscuro ó alumbrado solamente por una linterna roja, como hacen los fotógrafos cuando van á revelar placas.

El referido doctor añade que viene empleando este procedimiento desde hace diez años, y que no falla aunque se use el yodo continuamente.

Su consejo es fácil de ponerlo en práctica y no ofrece ningún inconveniente.

RECORTES

De La Prensa;

En el pueblo de Casasola de Abajo, de la provincia de Valladolid han ocurrido graves desórdenes.

El jefe de la línea de Guardia civil dispuso que se cacheara á los mozos, á causa de las frecuentes disputas que entre sí sostenían, y al querer cumplir esta orden una pareja del puesto de Pedrosa del Rey, los mozos se amotinaron contra ella, cercándola en actitud amenazadora.

Los guardias trataron de abrirse paso á culatazos, y como vieran que la actitud del pueblo era cada vez más agresiva, dispararon los fusiles, dispersando al grupo.

Al pronto no creyeron que los disparos habían causado víctimas; pero llamándoles la atención algunos quejidos, se acercaron y vieron un hombre moribundo.

Era el sereno de aquel pueblo, que se hallaba prestando servicio, y al cual alcanzó una de las balas, hiriéndole mortalmente.

El general Ferrándiz manifestó que cumplirá en Marzo su edad reglamentaria, y que si para aquella fecha continúa en el ministerio, llevará él mismo á la firma del Rey el decreto disponiendo su pase á la situación de reserva.

POR GALICIA

SANTIAGO

El ayuntamiento de Santiago tomó el acuerdo de solicitar del Gobierno la creación de una sala de Audiencia, fundamentando la solicitud en que el plantar este Tribunal en Santiago sería una escuela de instrucción y de virtud en que el pueblo recibiría útiles lecciones y el juez y el estudiante de Derecho, rectificarían sus ideas.

En el Casino de Santiago y para la próxima Exposición parece que se darán brillantes fiestas, entre ellas espléndidos Cotillones, cuyos valiosos regalos serán pedidos al extranjero.

Hállase en grave estado en Santiago el diputado provincial Sr. Vilas de Molezún.

Le fueron administrados los sacramentos.

Hay quien relaciona esta gravedad, con el incidente ocurrido en la Diputación en una de las sesiones últimas del periodo semestral.

ORENSE

El alcalde de Junquera Ambía comunicó al conde de Buena Esperanza, á los efectos que procedan, que se viene observando en aquella localidad gran movimiento de gente que pasa á legalizar su documentación con objeto de ponerse en condiciones de emigrar para las Américas.

Por referencias de la prensa regional sábase que el Consejo de Obras públicas es opuesto á lo solicitado por las diputaciones de Pontevedra, Orense y Zamora, pidiendo que se adicione al plan de ferrocarriles secundarios el de vía ancha á Zamora.

VIGO

De Vigo directamente para Montevideo y Buenos Aires, saldrá el 28 de Diciembre, el vapor correo inglés «Guardiana».

Durante la travesía del vapor «Amazón» que llegó á Vigo el jueves último, procedente de Buenos Aires ocurrió un sensible accidente el día 5 del mes actual.

El pasajero de primera clase D. Juan Martín de la Serna, natural de la Argentina, y que en Buenos Aires había tomado billete para Southampton, se suicidó disparándose un tiro de revólver en la cabeza que le interesó el cráneo.

El suceso ocurrió dentro del lujoso camarote que el suicida traía á su disposición.

Información de EL PROGRESO

POR TELÉGRAFO

De Barcelona

Las elecciones

Madrid 14-0'30.—Recíbense de Barcelona noticias particulares dando detalles acerca de las elecciones últimamente celebrados en aquella capital.

Según dichas noticias, la candidatura antisolidaria ha obtenido un verdadero triunfo

Sol y Giner

Madrid id. id.—Según las noticias de referencia, los Srs. Sol y Ortega y Giner de los Ríos han obtenido 29.000 votos.

Según los datos hasta ahora conocidos, los solidarios han obtenidos 25.000.

Ignórase el resultado obtenido en muchos colegios, donde la candidatura antisolidaria cuenta con grandes probabilidades de triunfos

En el Ministerio

Madrid id. id.—Á la hora en que telegrafio no se tienen en el Ministerio de la Gobernación datos para juzgar los resultados de la campaña electoral.

El Gobernador Civil de Barcelona ha telegrafiado diciendo que mañana ultimaré los datos necesarios para conocer el resultado de la lucha electoral.

Confirmando el triunfo

Madrid id. id.—Las noticias oficiales confirman el triunfo de la candidatura antisolidaria en Barcelona.

Los Sres. Lerroux, Sol y Ortega y Giner de los Ríos (D. Hermenegildo), han obtenido más de tres mil votos de mayoría sobre el Sr. Albó, que es el solidario que salió en el puesto de la oposición.

Causas de la derrota

Madrid id. id.—Sábase que una de las causas que contribuyeron á la derrota de los solidarios, fué la abstención de algunos elementos que no quisieron votar á determinado candidato.

La causa principal pónese, sin embargo, en el retraimiento de algunas entidades industriales y de gran parte del elemento popular con que la solidaridad contaba, decepcionados por la conducta del Sr. Cambó, manifiesta especialmente con ocasión del viaje del Rey á Cataluña.

El Rey y Maura

Madrid id. id.—Entre la gente política hay gran interés por conocer la forma de que el Sr. Maura ha dado cuenta á S. M. esta mañana del resultado de la elección de Barcelona.

Las frases dichas al salir de Palacio, por el Sr. Maura á los periodistas, hacen suponer que el Presidente del Consejo debió de confesar que ha sufrido una equivocación grande al juzgar, como ha venido haciendo el estado de la opinión pública en Cataluña.

El caso de Lerroux

Madrid id. id.—El ministro de la Gobernación Sr. La Cierva, ha confirmado que el Gobierno, según afirmó esta mañana el Sr. Maura, al salir de su entrevista con el Rey, está dispuesto á someter á la decisión de las Cortes un proyecto de ley encaminado á que el Sr. Lerroux pueda sentarse en el Congreso.

La «Gaceta»

El cuerpo de vigilancia

Madrid id. id.—La *Gaceta* publica una relación de aspirantes al cuerpo de vigilancia aprobados.

Manifestaciones de La Cierva

Madrid id. id.—El Sr. La Cierva ha manifestado que el gobierno ha permanecido perfectamente neutral en la lucha electoral de Barcelona.

Venezuela

Un rumor

Madrid id. id.—Circula insistentemente el rumor de que en Venezuela, ha estallado la revolución aprovechando la ausencia del Presidente Castro.

La solidaridad

Declaraciones de Moret

Madrid 14-22'20.—Algunos periodistas han visitado al Sr. Moret para obtener impresiones acerca de la campaña electoral.

El Sr. Moret, que en un principio se mostró reservado, acabó por manifestar que la derrota de los solidarios en Barcelona acusa una ignorancia completa de las fuerzas políticas con que cuenta dicha agrupación.

Dijo asimismo el Sr. Moret que los solidarios no conocían antes de ir á la lucha, el estado en que se hallaban los

elementos solidarios, pues, de conocerlo, difícilmente se hubieran lanzado á ella.

La ley de Administración

Madrid id. id.—El Sr. Moret ha declarado también que la derrota de los solidarios constituye un verdadero acontecimiento que hará cambiar por completo el aspecto de la ley de la Administración, en los diferentes puntos de vista bajo los cuales se discute actualmente en las Cortes.

Más de Barcelona

Madrid id. id.—Dicen de la Ciudad Condal que la derrota de los solidarios ha impresionado allí hondamente, pues no era de esperar después de los trabajos de propaganda que han venido realizando en estos últimos tiempos.

El haber salido derrotada la candidatura solidaria, es para Barcelona un suceso al cual se concede allí importancia suma.

Créese que este contratiempo influya grandemente en la conducta futura de los solidarios catalanes.

Otra opinión.—Fracaso del Gobierno

Madrid id. id.—El ilustre rotulístico D. Melquiades Alvares ha manifestado también que la derrota de los solidarios significa el fracaso total y absoluto de los gobernantes actuales.

Declaró que hace tiempo viene elaborándose ese fracaso, y que, el decidido colaborador del Gobierno, el Sr. Cambó, fué el encargado de demostrar la poca influencia y pequeño prestigio del Gobierno en la opinión.

El Sr. Azcárate.—Una sorpresa

Madrid id. id.—El Sr. Azcárate ha manifestado su sorpresa ante el triunfo total de la candidatura antisolidaria.

Ha declarado que conviene o aventurar juicios. El sigue simpatizando, á pesar de la derrota, con la causa solidaria.

El Sr. Azcárate no puede aun formar juicio acerca del resultado de las elecciones.

Creo sin embargo que los solidarios han sido vencidos en toda regla y que esta constituye un acontecimiento político de verdadera importancia.

López Domínguez.—Su juicio

Madrid id. id.—El ilustre demócrata Sr. López Domínguez ha manifestado que con el triunfo de la candidatura antisolidaria han triunfado los verdaderos ideales de patria y libertad.

Creo que el resultado de estas elecciones es un golpe de muerte para los solidarios.

Amós Salvador.—Telegramas de felicitación.

Madrid id. id.—El Sr. Amós Salvador, inmediatamente que tuvo conocimiento del resultado de las elecciones, ha telegrafiado el Sr. Sol y Ortega felicitándose por su triunfo.

Coincide en su opinión con el señor López Domínguez, pues cree que el golpe sufrido por la solidaridad catalana es de grandísima trascendencia para la política del porvenir.

Después de la derrota.—Cunde el alborozo.

Madrid id. id.—Varios periodistas se han dedicado hoy á visitar á los políticos para conocer su opinión acerca de la derrota de los solidarios catalanes.

El Sr. Canalejas, manifestó que sentía verdadera alegría por el resultado de la elección; asegurando que entrañaba una importancia capitalísima para la política y para el Gobierno.

El Conde de Romanones y el señor Villanueva han asegurado que la derrota de los solidarios trae consigo necesariamente un amago de crisis.

La situación del actual Gabinete es, á juicio de todos ellos, seriamente comprometida.

Después de la derrota.—Temiendo á la opinión.

Madrid id. id.—Asegúrase que algunos significados elementos de la solidaridad, después de la derrota electoral han huído de Barcelona.

Declaraciones de Nougés.—Al copo.

Madrid id. id.—Asegúrase que Nougés hizo la declaración de que el Gobierno había exigido á los solidarios que fuesen al copo.

No falta quien atribuya á esto el descalabro sufrido.

Maura y Canalejas

El proyecto de comunicaciones

Madrid id. id.—Asegúrase que los Sres. Maura y Canalejas han acordado discutir el proyecto de ley sobre comunicaciones marítimas, de

modo que sea aprobado antes de las próximas vacaciones parlamentarias.

Maura insiste

Madrid id. id.—Dicen que Canalejas manifestó al Presidente del Consejo la imposibilidad de conseguir la aprobación de la ley de comunicaciones antes de las vacaciones parlamentarias.

El Sr. Maura insiste, sin embargo, en sus propósitos, pues cree de absoluta necesidad.

El manifiesto de los periodistas

Madrid id. id.—El Sr. Maura ha manifestado que el manifiesto de los periodistas urge discutirlo á todo trance.

Las oposiciones muéstranse contrarias y dispuestas en absoluto á no consentirlas.

Un motín

Muertos y heridos

Madrid id. id.—Recíbense noticias dando cuenta de un motín producido en Navalmaral á causa de las cédulas personales.

El motín adquirió proporciones alarmantes, teniendo necesidad de intervenir la Guardia civil.

A consecuencia de los tumultos, hay dos muertos y varios heridos; uno de ellos, que es una mujer, hallase en estado gravísimo.

Las autoridades adoptan toda clase de medidas.

Más de la solidaridad

La cuestión de confianza

Madrid id. id.—Comunican de Barcelona que el Sr. Sol y Ortega sigue recibiendo telegramas de felicitación.

También ha recibido algunos anónimos en que se le manifiesta que los solidarios formularán en el Congreso algunas peticiones de suma importancia para Cataluña y que serán perfectamente compatibles con el amor á España.

El Sr. Pi.—Candidatura independiente

Madrid id. id.—Aseguran que el Sr. Pi ha desistido de presentar su candidatura como solidario para luchar por Sabadell.

Créese que la presentará el señor Cruello y que el Sr. Pi se presentará como independiente.

El Sr. Montero Ríos.—Manifestaciones importantes.

Madrid id. id.—En todas partes se produjo un verdadero regocijo por la derrota de los solidarios.

El Sr. Montero Ríos cree que dicha derrota significa el aniquilamiento del proyecto de ley de Administración y de cuantos lo defienden.

Este demócrata siéntese satisfechísimo ante el resultado de las elecciones y concédele una importancia grandísima para los fines de la política liberal.

La cuestión de confianza

Madrid id. id.—El Sr. Montero Ríos ha manifestado que el Sr. Maura debió haber planteado la cuestión de confianza.

Do también que él, en su caso, lo hubiese hecho, pues la derrota de la solidaridad significa un golpe de muerte para el Gobierno.

Creo que el Sr. Montero Ríos que Maura crea la solidaridad dándole vida ficticia, y que la derrota sufrida no es otra cosa más que la consecuencia de esa obrerera é insegura.

LAS CORTES

CONGRESO

Sesión de ayer 14 de Diciembre

Madrid id. id.—La sesión de la Cámara popular despertó esoso interés.

Púsose á discusión el proyecto de comunicaciones marítimas.

Combatió el Sr. Fernández Latorre Entrose luego en el debate sobre el catecismo, en el cual toma parte señor Mougés.

Intervienen también en esta discusión los Sres. Sampedro, Loms, Salaberry, Azcárate y otros.

El Sr. Suárez Figueroa cúpose de las elecciones de Barcelona con datos recibidos de aquella capital, felicitándose de la derrota sufrida por la candidatura solidaria.

La Cámara aplaudele con entusiasmo.

Después discutióse el presupuesto de ingresos.

Fueron aprobados varios proyectos de Guerra y los créditos extraordinarios pedidos para este ministerio.

Discutióse luego y fué aprobado el presupuesto de Marina.

Y por último discutióse el presupuesto de Gobernación.

**Próxima crisis**

**Rumores**

Madrid id. id.—Circular insistente de rumores de que en breve se producirá la crisis.

**El caso Lerroux**

Madrid id. id.—Lerroux ha renunciado a presentarse candidato por Valencia, en vista del triunfo obtenido en Barcelona.

Créese que el Gobierno acordó admitir como diputado al Sr. Lerroux, a pesar de la condena que está sufriendo.

**Más de Navajmoral**

**Instruyendo diligencias**

Madrid id. id.—El Gobernador de Lugo ha marchado a Navajmoral, para instruir diligencias, a causa de los desagradados sucesos allí ocurridos.

Sábase que el pueblo amotinado gredió al sargento de la Guardia civil y a los guardias.

Estos viéronse precisados á hacer disparos al aire, pero como el pueblo continuase en su actitud agresiva, hiriendo al sargento y á un guardia, entonces hicieron fuego, matando á dos de los amotinados, é hiriendo gravemente á otros dos.

**Declaraciones de**

**Sánchez Toca**

**Un tratado de paz**

Madrid 12-3.—El exministro, señor Sánchez Toca, ha manifestado que los liberales no pueden ser Poder sin concertar con los conservadores un tratado de paz, sobre la base de aceptar el proyecto de Administración local, con las modificaciones indispensables, para que satisfaga las aspiraciones del Sr. Moret.

**La elección en Barcelona**

**Lo que cree Buen**

Madrid id. id.—Odón de Buen cree que serán proclamados dos diputados solidarios, por existir cierta incompatibilidad para el Sr. Giner.

**LA BOLSA**

**COTIZACIONES DE AYER**

Idem 14-23'05.

**Fondos públicos**

4 por 100 perpétuo interior fin corriente. . . . . 84'50  
Diferentes series. . . . . 86'50  
Amortizable al 5 por 100 al contado. . . . . 100'00

**Acciones**

Banco de España. . . . . 441'00  
Compañía Arrendataria de Tabacos. . . . . 397'15

**Cambios**

París vista (francos). . . . . 11'55  
Londres vista (libras). . . . . 28'07

**EN EL TEATRO**

**La velada de anoche**

Pocas veces se habrá el Teatro-Circo tan concurrido como anoche. Había un verdadero lleno.

Los números del programa fueron ejecutados brillantemente, obteniendo nutridos aplausos por parte del público.

Llamó sobre todo la atención la serenata en que hicieron primores los señores Alonso y Martí, artistas cuya habilidad supieron premiar los espectadores con repetidas palmadas.

Fueron nota saliente, de la fiesta los brillantes discursos pronunciados por los Sres. Tapia y Alonso.

Dada la hora á que se cierra la edición de este diario, nos vemos obligado á dejar para mañana una más extensa reseña de la referida fiesta.

**LUGO**

Hemos recibido una atenta invitación de la junta directiva del Orfeón Gallego, para asistir al banquete popular con que se obsequia á la comisión portadora de la bandera, que los lucenses residentes en Vigo, regalan á dicha colectividad.

Mucho agradecemos tan señalada distinción.

El banquete se celebrará hoy á las

nueve de la noche en el Hotel Mendez Núñez.

El Gobernador civil aprobó las cuentas del ayuntamiento de Paradela, correspondientes á los años económicos, de 1886 á 1887 y 1887 á 1888.

Aprobóse el presupuesto del ayuntamiento de Monforte, para 1909.

A la diputación, se le remitió el presupuesto provincial, formado para 1909, aprobado ya por la superioridad.

A informe del alcalde de Taboada, se ha remitido un escrito presentado en el gobierno civil, por D. Manuel Caniños y otros, en la que se quejan de varias ilegalidades cometidas en aquel ayuntamiento, y de que no se convocó á sesión extraordinaria para el nombramiento de secretario de la corporación.

Se ha puesto á disposición del Gobernador civil de Orense la reclusa María Pilar Osorio, para su ingreso en la prisión correccional de aquella capital.

Se autorizó á D. Liborio Revilla para que remita por ferrocarril, á don Antonio López de la Puebla de San Julián, materias explosivas.

Ha fallecido en Santiago D.<sup>a</sup> Graciana Rosón, esposa del secretario del ayuntamiento de Cervantes, D. Manuel Pérez y hermana del diputado provincial por Becerreá-Fonsagrada, D. Eduardo Rosón, nuestro particular amigo.

Enviamos la expresión de nuestro pésame sincero á la familia de la finada.

El miércoles próximo se reanuda en el *Círculo de las Artes* los espectáculos cinematográficos y de variedades, celebrándose dos sesiones sencillas diferentes, una á las cinco y media de la tarde y otra á las seis media.

Por la noche habrá una sección doble, á las nueve.

La sección de variedades estará á cargo de los *duettistas Les Doretas*, los cuales vienen precedidos de gran fama.

Le ha sido concedida la excedencia por un año al oficial de Hacienda de Palencia, nuestro apreciable amigo D. Antonio Rodríguez Romay.

Han comenzado las vacaciones oficiales de Navidad en el Instituto general y técnico de esta capital.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mondo-

ñedo, dando una prueba más de su desprendimiento y de que no echa en olvido á los necesitados, acordó que en el próximo día de la vigilia de Navidad, se distribuyan en el Hospital de San Pablo, de aquella ciudad, quinientas raciones de pan y de potaje con bacalao.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y correligionario el ilustrado abogado de Villalba D. Germán Freire.

**Interesante**

La Emulsión *Dos pescados*, es superior en preparación y composición, á todas las existentes. He aquí un estado comparativo con una de las más conocidas.

Marca *Scott*.—Aceite puro higado de bacalao el 50 por 100.

Hipofosfitos de cal el 1 por 100.

Idem de sosa el medio por 100.

Marca *Dos pescados*.—Aceite puro de higado de bacalao el 75 por 100.

Hipofosfitos de cal y sosa el 1 por 100.

Glicerofosfatos de cal y sosa el 1 por 100.

Nuestro querido amigo el notario de esta capital D. Cándido López Rúa se halla bajo la pena que le ocasiona el fallecimiento de su padre político Sr. Freire de Andrade, ocurrido en la Coruña.

A la distinguida Sra. de López Rúa, y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

El coronel del Depósito de Reserva de caballería de Lugo, D. José Rivero Montero, tiene la atención de participarnos haberse posesionado de su destino.

Nosotros, que conocemos al Sr. Rivero desde que desempeñó el cargo de profesor en el suprimido Colegio militar preparatorio, nos complacemos muy mucho en ver de nuevo en Lugo á tan digno é ilustrado coronel y aprovechamos gustosísimos esta ocasión para reiterarle nuestra más sincera amistad.

Ha sido ascendido y destinado al partido de Baza el juez de primera instancia de Sarria, D. Germán Cibeira Alvarez.

El Sr. Vilas, Gerente de la empresa *Ferrocarriliana* ha regresado de París, dejando allí adquirido en la casa Dion-Bouton otro hermoso automóvil de doce asientos y de igual fuerza que los actuales.

El carruaje llegará probablemente á últimos del próximo mes de Enero.

Según leemos en la prensa de Mondoñedo, se han registrado en aque-

lla ciudad varios casos de viruela y tifus, algunos de ellos seguidos de defunción.

El Juzgado de Becerreá cita á Manuela N., sirvienta que fué de José García Salgado, vecino de Villaspasantes, á fin de que, dentro del término de cinco días, comparezca ante aquel Juzgado á declarar en causa por hurto.

Después de haber hecho brillantes ejercicios en la S. I. C. B. ha sido nombrado maestro de Capilla el ilustrado sacerdote y licenciado en Derecho civil y canónico D. Santiago Pérez organista de la Colegiata de la Coruña; habiéndose posesionado de su cargo.

Que sea enhorabuena.

Se hallan entre nosotros los señores D. Constantino Prieto, D. Jesús Neira, el Sr. Secretario del Ayuntamiento de Becerreá y el médico de Cervantes Sr. Quiroga.

La Junta provincial de Instrucción pública recuerda á los jubilados pensionistas del Magisterio de primera enseñanza que cobran por esta provincia le obligación en que se hallan de presentarse, durante el próximo mes de Enero, al presidente de la Junta local del pueblo donde tengan fijada su residencia, ó al de la provincial en las capitales de provincia, con objeto de que puedan dichas autoridades certificar la existencia de los partícipes en el disfrute del Montepío, siendo excluidos de nómina todos aquellos que dejen de pasar la revista de presencia.

Ha sido destinado á San Sebastián el coronel de artillería y ex-gobernador civil de esta provincia, D. León Urzaiz Cuesta.

Por caracter de la licencia correspondiente para usarlo, se le ocupó por la benemérita al vecino de la parroquia de (Vivero) Andrés Rego un revólver de cinco tiros.

Además, fué denunciado al juzgado para la imposición del correspondiente correctivo.

**SECCIÓN RELIGIOSA**

*Santos de hoy*.—San Eusebio, obispo en Vercelli, dichoso; de cuyo tránsito se hace conmemoración el día 1.º de Agosto y su festividad se celebra en el siguiente por decreto del papa Benedicto XIII.

Los santos mártires Ireneo, Antonio, Teodoro, Saturnino, Victor y otros diez y siete.

**Dependiente de Farmacia**

Se necesita con buena práctica y buenas referencias en la de D. Salvador Castro Freire, de Lugo.

**AGENDA**

**AUTOMÓVILES**

Lugo á Mondoñedo y Ribadeo, sale á la llegada del correo de Madrid.

Ribadeo á Mondoñedo y Lugo, llega media hora antes de la llegada del correo de la Coruña.

Administración: Manuel Becerra 4, bajo. Estación de salida: Explanada del Teatro Circo.

**COCHES**

De Lugo á Becerreá, sale á las 7.30. De Becerreá á Lugo, llega á las 11. Administración: Ronda de Castilla, n.º 30

De Lugo á Castro, sale á las 16. De Castro á Lugo, llega á las 10. Administración: Ronda de Castilla.

De Lugo á Castroverde, sale á las 16. De Castroverde á Lugo, llega á las 10. Administración: Carretera de la Estación, núm. 4.

De Lugo á Fonsagrada, sale á las 6.30. De Fonsagrada á Lugo, llega á las 11.30. Administración: Carretera de la Estación, núm. 4.

De Lugo á Chantada, sale á las 7. De Chantada á Lugo, llega á las 20. Administración: Ronda de Castilla, n.º 6.

De Lugo á Villalba, sale á las 16. De Villalba á Lugo, llega á las diez. Administración: Plaza de San Fernando.

**CARBONES**

Se venden de todas clases, superiores y á precios más económicos que en los demás almacenes, en los de los Sres. Suarez, Pedregal y Compañía (s. en c.) Calle Manuel Becerra, 14 y 16

**LEÑA BARATA**

en haces á 10 y 20 cts. PLAZA DEL CAMPO, NÚM. 8



PRIMER ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR

**Don Ramón Seijas Fernández**

Que falleció en esta ciudad el día 15 de Diciembre de 1907

**D. E. P.**

Su viuda Doña Francisca Cabanas Freire; sus hijos y demás familia,

Suplican á sus amigos y demás personas piadosas se dignen asistir al funeral de aniversario, que en sufragio de su alma se celebrará, á las once de la mañana del día 16 del actual, en la iglesia de San Froilán; (San Juan de Dios) obsequio señalado por el cual vivirán reconocidos.

Todas las misas que se celebren en la mencionada iglesia, dicho día, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

Lugo, 15 de Diciembre de 1908.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis, tiene concedidos cincuenta días de indulgencias en la forma acostumbrada.



LA SEÑORA

**Doña Graciana Rosón López**

HA FALLECIDO EN SANTIAGO

Después de recibir los Auxilios Espirituales

**R. I. P.**

Su esposo D. Manuel Pérez Alvarez; sus hijos, su padre, hermanos, hermanos políticos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones, por lo que les anticipan gracias.

Cervantes, Diciembre 12 de 1908.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, ha concedido 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

Lugo, un mes. . . . . una peseta.  
Fuera, un trimestre. . . . . 4 »  
Idem, un año. . . . . 16 »  
Ultramar y extranjero. . . . . 9 »

**EL PROGRESO**

**DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN**

NO SE PUBLICA LOS LUNES

Redacción, Administración é Imprenta de "EL PROGRESO"—Calle de Manuel Becerra, número 6.—LUGO

**ADVERTENCIAS**

Anuncios y reclamos á precios convencionales.  
La correspondencia al Administrador D. Laureano Méndez Tato.  
No se devuelven los originales.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

**Incendios, vida, marítimos y paquetes**

Dirección General y domicilio: Tetuán, 19.—MADRID

CAPITAL SOCIAL, diez millones de pesetas.—Valores en garantía, doce millones id.—Reserva de los cuatro ramos, tres millones doscientas mil id.—SINIESTROS PAGADOS, hasta 31 de Diciembre de 1907, veintidos millones id.

Depositorios:	
Banco Asturiano, Industria y Comercio.	10.000.000 ptas.
Banco de Gijón, (capital social).	10.000.000 id.
Banco de Cartagena, (capital social).	10.000.000 id.
Banco Hispano Americano, (capital social).	100.000.000 id.
<b>Total de capital social.</b>	<b>130.000.000 ptas.</b>

Según la nueva Ley de Seguros, de 14 de Mayo de 1908, es la Sociedad que ocupa el lugar preeminente en el Seguro Nacional, por haber constituido el 28 de Octubre, el depósito de 700.000 pesetas, que determina el párrafo 7.º, letra A, del art. 2.º de dicha nueva Ley de Seguros, excediendo del máximo. Diríjanse al Subdirector Representante, único en esta capital y provincia,

**D. Emilio Serrano Marqués**

Plaza del Obispo Izquierdo,  
(antes del Castillo) núm. 15.—LUGO

**PEDRO RAMÓN Ortopédico-Especialista**

Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, dolores lumbo-abdominales, etc., etc.

Con el privilegiado método Ramón quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical—NO OPERATORIO Y SIN MOLESTIA ALGUNA—de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas. Categórica afirmación, suscrita oficialmente por las Corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables, y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirugía. Los clientes del especialista Ramón olvidan pronto la dolencia; optan, A VOLUNTAD, por el alivio y retención absoluta, ó por la curación radical, obliteración del anillo, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folletos gratis. Despacho: CARMEN, 38, primero, BARCELONA.

Si un día las Reales Academias de Medicina y Cirugía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados a notabilísimas creaciones del ortopédico-especialista D. Pedro Ramón, fueron faro luminoso que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bien, hoy los Médicos de sentimientos humanitarios colaboran a tan altos fines para que á todas partes y á todos los individuos llegue el verdadero remedio, y poner coto á ciertos abusos de viajantes titulados ortopedistas ó médico-ortopedistas y de que son víctimas los herniados y las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas ó dolores lumbo-abdominales, se verán libres de molestias, sufrimientos y peligros, usando las privilegiadas especialidades Ramón, y á este fin, los de Lugo y su provincia, deben acudir al Sr. Médico

**DON SERRAN SAL** Consulta: de nueve á diez mañana y de una á dos, y cuatro á cinco tarde.

Ronda de Castilla, 18.—LUGO

**Vacuna fresca de la ternera**

En la Gran Clínica Veterinaria se expende á una peseta el tubo, y á 10 pesetas, vial para 25 personas.  
Se remite por correo certificado.

**1909 AGENDAS 1909**  
(SAILLY-BAILLIERE)

<p><b>Agenda de Bufete</b></p> <p><b>Contiene:</b> Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. En Provincias: 1,50, 2, 3 y 4 pesetas.</p> <p>Cuatro ediciones completas En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. En Provincias: 2,50, 3, 4 y 5 pesetas.</p>	<p style="text-align: center;"><b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b></p> <p style="text-align: center;">CONTIENE</p> <p>Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos é ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenado y sin temor á que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p style="text-align: center;"><b>PRECIOS</b></p> <p>En Madrid: 2,50 y 3 pesetas. En Provincias: 3 y 3,50 pesetas.</p>	<p><b>Agenda Culinaria</b></p> <p>LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 recetas y mas de 700 recetas.</p> <p>Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en lo más á propósito.— Agenda en blanco para anotar al día los gastos de cocina.—Modelos del presupuesto individual y de familia.—Agenda de la lavandera y planchadora, etc.</p> <p style="text-align: center;"><b>PRECIOS</b></p> <p>En Madrid: 2,00 ptas. En Provincias: 2,50 —</p>
<p><b>Agenda Médico-quirúrgica de bolsillo</b></p> <p>ó Memorándum terapéutico. Formulario moderno y diario de visita.</p> <p><b>Contiene:</b> Diario en blanco para las anotaciones particulares.— Diario de visita.—Memorándum de terapéutica médico-quirúrgica y obstetricia.—Formulario.—Venenos y contravenenos.—Aguas minerales.—Señas útiles á médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc.</p> <p style="text-align: center;"><b>PRECIOS</b></p> <p>2,50 ptas. en Madrid y 3 en Provincias.</p>	<p><b>Agenda de Bolsillo para uso de Particulares.</b></p> <p>Precio: Libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, tablas de interés y amortización, pesas y medidas, reducción de monedas extranjeras, etc.</p> <p>Pa maderado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.</p> <p style="text-align: center;"><b>PRECIOS</b></p> <p style="text-align: center;">EN MADRID</p> <p>De un día en plana: 1,50 ptas. De dos días en plana: 2,00 —</p> <p style="text-align: center;">EN PROVINCIAS</p> <p>2 y 2,50 ptas. respectivamente.</p>	

## QUINTAS

Gran Centro de Redenciones DEL

### SERVICIO MILITAR

Establecido en Guadalajara á cargo de D. Antonio Boixareu, propietario en la misma, y en la Villa y Corte de Madrid, industrial y rentista

**Por 850 pesetas en un plazo y 875 en dos plazos,**

Pueden redimirse del servicio militar los mozos que han de sortear en el día 14 de Febrero próximo advirtiéndoles para su conocimiento que el que quiera hacer la suscripción en dos plazos tiene que depositar 475 pesetas antes del día del sorteo y las 400 restantes el día 15 de Agosto próximo, pero este segundo plazo tiene que garantizar su pago una persona de responsabilidad.

Al mozo que deposite en vez de las cantidades antes apuntadas la de 900 pesetas se le ampliará en el acto dicho depósito á 1.500, las cuales le garantizan desde luego su redención caso de que le toque por su número ir á filas. Esta casa es la más antigua de todas las que operan en España, teniendo ella sola más capital para responder del cumplimiento de sus contratos que todas las demás que se dedican á esta clase de negocios reunidas.

Los depósitos se hacen en casa del acreditado comerciante y propietario de esta población D. MANUEL B. CARRO, de donde no se retira ni una peseta hasta que están hechas todas las redenciones de los que les toque ser soldados.

Es la casa que más garantías ofrece y á donde deben acudir todos los padres de familia sin excepción, á hacer sus contratos si no quieren á lo mejor ser engañados.

Para más detalles dirigirse á

**DON SALVADOR LLAMAS**

Ronda de Castilla, 16, principal.—LUGO

**LO MAS NUEVO**  
LO MEJOR Y MÁS BARATO  
en tejidos nacionales y extranjeros  
se encuentra en el comercio de  
**BENIGNO DE LA MOTA**  
CALLE DE LA REINA, 5  
**LUGO**

Altas novedades en sedas, lanas, algodones, paños, portiers y confecciones. Géneros para gabanes de caballero y abrigos de señora. Abanicos, armures, alfombras, adornos, calcetines, camisetas, camisas, capas, abrigos de paño y pieles. Mantos y velos para luto. Colchas, cubrecamas, cojines, edredones, cobertores, faldas bajas, vichys, canchales, cefiros, organdys, corsés, corbata, carretes, piqué, encajes, impermeables, matones, mantas de viaje, pleids, mantelerías, juegos de cama, mantillas, medias, paraguas, stores, cortinajes, sombrillas, visivris. Capas y abrigos confeccionados para señora, niños, de género de los Pirineos. Tapetes, tiras bordadas, tohallas de felpa y lemanisco, trajes y abrigos hechos para niños, terciopelo y felpas de seda, visillos, géneros de punto, cuties, forros de todas clases, pañuelos de seda, hilo y algodón, corbatas de piel, de fantasía, linoleums, monogramas, yutes y géneros de tapicería.

**GRAN TALLER DE SASTRERÍA**  
Esta casa tiene la exclusiva para todos sus artículos.

**VENTA DE HARINAS DE TODAS CLASES**  
**Benigno de la Mota**  
REINA, 5 **LUGO**

### LIQUIDACIÓN

En **EL SIGLO** se hace de paraguas, papelería, objetos de escritorio y fantasía para regalos.

Se recibió un numeroso surtido en Devocionarios, alta novedad.

**EDUARDO AMEIJIDE**  
Plaza Mayor, 12, Soportales  
— LUGO —

### EL FÍGARO

Acreditado salón de peluquería  
**SAN PEDRO, NÚM. 14**  
Frente al Gobierno civil

### MODAS

**Amalia Roldán Fernández**

Tiene el gusto de participar á su distinguida clientela haber recibido los modelos de señora y niños para la temporada de invierno, así como un elegante surtido de los artículos de novedad á que se dedica esta casa.

Se confeccionan y reforman toda clase de sombreros, con arreglo á los últimos figurines.

Especialidad en faldones y gorras de cristianar.

LUGO.—Reina, 19.—LUGO

# IMPRENTA DE "EL PROGRESO"

En este establecimiento, montado con arreglo á los últimos adelantos, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud, contando para ello con un variado surtido de tipos y excelentes máquinas adquiridas en las más acreditadas casas del extranjero.

Esquelas de defunción, tarjetones de luto, recordatorios, partes de boda, carnets y menus, papel y sobres de diversos y escogidos modelos.  
Tarjetas y B. L. M. en competencia con los litográficos.  
Impresos para Ayuntamientos, Juzgados y Oficinas.  
Impresión de libros y folletos, obras de lujo, revistas y demás publicaciones.

**TALLERES: MANUEL BECERRA, NÚM. 6.—LUGO**